

La Verdad

SEMENARIO REPUBLICANO REVOLUCIONARIO

Se insertarán todos los escritos que se remitan, siempre que á juicio de la Redacción puedan publicarse. — En ningún caso se devolverán los originales. — Podrán colaborar en esta publicación cuantos suscriptores lo deseen.

Precios de suscripción.

En Teruel.	0'50 pesetas al mes.
Para los demás puntos.	1'75 id. al trimestre.
Idem id.	6'50 id. al año.

SE PUBLICA LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de la Libertad, 2.

Puntos de suscripción.

En la Administración é Imprenta de este periódico

Se insertan anuncios y reclamos á precios convencionales

Suscripción para las Obras

DEL MONUMENTO

AL VENERABLE FRANCÉS DE ARANDA

Suscriptores de fuera de la Capital.

D. Antonio Maicas, residente en Trama-castilla.	5 Ptas.
• Carlos Prast, en Madrid.	50 »
• César Ordax, en id.	25 »
• Emilio Roig, en Valencia.	10 »
• Francisco Unsain, en id.	50 »
• Joaquín Baquedano, en Madrid.	50 »
• José Cañamache, en Sevilla.	25 »
• Julián Pinango, en Valencia.	5 »
• Mariano Hernández Marin, en Ciudad Real.	15 »
D. Pascuala Puerto, en Calatayud.	5 »
D. Tomás Martín, en el Cuervo.	10 »
• Tomás Villarroya, en Toledo.	40 »
• Valero Rivera, en Almería.	25 »
• Victorino Aquavera, en Valencia.	125 »
Sra. Viuda Conde Creixel, en Valencia.	20 »

Suma. 460

(Se continuará.)

“TODO MENTIRA

No hay en el estado y en las manifestaciones de vida de la institución monárquica y de sus gobiernos y partidos ni un hecho ni un detalle tan sólo que á la verdad se acomode.

Afirmase como principio fundamental del régimen político á que vivimos encadenados, la coexistencia de la soberanía de la nación con la soberanía real, y tal coexistencia no parece por parte alguna. Sobre que las Cortes, que serían en todo caso, y no la nación, las coparticipantes en soberanía, tienen, por la estrechez de origen legal y por los vicios y extralegales procedimientos á que, así en tiempos conservadores, como en los fusionistas se apela para elegirlos, muy restringido el derecho á ser consideradas como la representación nacional, resulta también que su vida está por la ley y por viciosa costumbre, subordinada al capricho de una voluntad á ellas extraña, la de la regia prerrogativa que en un mo-

mento dado, y sin que por ello le alcance ninguna responsabilidad, puede mandarlas temporal ó definitivamente á paseo, haciendo patente la no existencia de esa media soberanía que tan pomposa como inexactamente se atribuye á los cuerpos colegisladores.

Y no es esta falta de participación en la soberanía por la nación, ó por las Cortes al menos, lo único que constantemente se evidencia, si que también el hecho de ser contrario á la verdad el que las Cortes vivan y tengan su natural funcionamiento; es decir que de igual modo se demuestra no ser cierto que vivamos en un régimen parlamentario.

Si este existiera, por las Cortes se tratarían y, según ellas determinasen, habrían de resolverse todas las graves cuestiones que á la vida del país afectan. Y ahí están los hechos, recientes unos y presentes otros acreditando que cuanto de un modo importante atañe á la nación se procura colocarlo fuera del examen y decisión de las Cortes. A espaldas del parlamento se resuelven las crisis y se forman los Gobiernos, y del concurso de aquel se prescinde para decir en asuntos que tocan á la dignidad, á la paz, á la riqueza y á los intereses de la nación. Ocho meses se han tenido las Cortes cerradas, decidiendo el Gobierno caprichosamente en resolución de los asuntos de Melilla, sobre la exacción de impuestos tan absurdos como imposibles de satisfacer, y en los tratados que abarcan parte considerable de nuestras relaciones mercantiles y pueden contribuir á la prosperidad ó á la ruina de todos nuestros elementos de producción; y al cabo de tanto tiempo se pretende conseguir, y es lógico que se consiga, la aprobación de tan torpe conducta.

Y así como no es cierto que tengamos soberanía nacional, ni siquiera soberanía de las Cortes, ni régimen parlamentario, no lo es tampoco nada de lo que por los monárquicos de unas y de otras especies se afirma.

No tenemos Gobierno, aunque tengamos ministros, porque gobernar es regir ordenadamente y según plan determinado una cosa, y los hombres que ocupan el poder procedente en todo dentro del más completo desconcierto.

No tenemos esperanzas de salvación

económica, porque todas las pomposas ofertas á este orden relativas que en la oposición hizo el Sr. Sagasta han venido á ser evidenciadas como falsas, habiéndose agravado constantemente nuestro malestar y sustituyendo la ofrecida nivelación de los presupuestos con un déficit en los próximos que ya se anuncia que comenzará por ser de unos cien millones y, que nadie puede calcular á cuanto llegará.

No tenemos ejército ni marina, nó obstante los cuantiosos dispendios hechos para tenerlos, y la cuestión de Melilla ha evidenciado cuánto nos falta en esto.

No hay respeto al derecho, porque los gobernantes y sus agentes lo atropellan y lo desnaturalizan siempre que les viene en gana, y los conservadores y ultramontanos, que con ocasión de los sucesos de Valencia han tenido la prociadad de hablar en nombre de él, fueron siempre sus sistemáticos violadores.

No tenemos vida nacional, porque tantos y tantos desaciertos por los partidarios de la monarquía cometidos nos llevan á la consunción y á la muerte.

Aquí es mentira todo: soberanía, parlamentarismo, gobierno, derecho, administración, vida. ¿Qué más? Se dice que tenemos monarquía, y si no fuera por lo cara que nos cuesta hasta esto podíamos poner en duda, porque es indudable que tal se va poniendo que no es exacto que viva, y apenas podemos decir de ella que uegeta.”

(De La Unión de Tarazona.)

¡AUPA TERUEL!

Así se titula un hermoso artículo publicado por D. Pablo Feced, en el número 15 de La Miscelánea Turolense, motivado por la fraternal y entusiasta fiesta de la Jota.

Encontrar hoy el necesario espacio para dar cabida al mismo en estas columnas, sería nuestro mayor deseo; más ya que lo veamos frustrado, no queremos privar á nuestros lectores del natural sentimiento que han de encontrar

con la lectura del párrafo primero y último de tan elocuentísimo y acabado trabajo; sentimiento que han de traducir en alegría, al considerar que aún cuenta nuestra desheredada provincia con el recuerdo de alguno que otro, aunque pocos por desgracia, de sus amantísimos hijos.

“¡Aúpa, tierra hermosa que bañan el Turia, el Giloca y el Guadalupe! ¡Aúpa, provincia de los Amantes, especie de Cenicienta entre tus cuarenta y ocho hermanas, la más pobre, la más olvidada y la más arrinconada de todas!”

Tan hermosas y sentidas frases, son otros tantos gritos lanzados al espacio, por un hijo que vé expirar á su *amantísima madre*, á causa de la incuria y abandono en que la tienen los *facultativos* encargados de salvarla.

Con una maestría digna del mayor elogio, prosigue lamentándose el ilustrado autor de *¡Aúpa, Teruel!* de la postergación y atraso en que se encuentra la tierra que nos vió nacer y demostrando las causas que nos acarrearán situación tan deplorable, con tal abundancia de verdades que ninguno de cuantos aquí vivimos y conocen como se vive, han de atreverse á refutar.

En Teruel, por nuestro aislamiento sin duda, *todo es pequeño, parece que achica el pensamiento, acorta la vista y sólo deja espacio para el chisme local, la pasioncilla personal, el caciquismo sin miras y la intriguilla obscura*; aquí no hay vida para nada; si todo aquí es pequeño; lo noble, digno y levantado apenas encuentra eco en nuestra desventurada tierra; sólo lo bajo y rastrero se abre paso; y si alguno intentase proclamar algo de lo primero ¡desgraciado! lo menos que le pudiera suceder es que lo tildasen de loco, en atención á que el musulmán caciquismo se ha enseñoreado de nuestra Ciudad cual del más insignificante de sus pueblos.

Quien en Teruel no dispone de un capital *perreiro* ni aún para pensar se le autoriza y mucho menos para proponer lo que á Teruel conviene. En aquel pueblo donde no pudieron reyes de férrea condición, se diría que cualquier mercader político se hace señor de él.

Teruel está corriendo días desdichadísimos; la virilidad y entusiasmo de sus hijos parece estar dormida; no aparece ya ninguna energía tradicional de aquel carácter aragonés.

Con la galanura de estilo tan peculiar en el Sr. Feded, termina su hermoso artículo que debieran leer y meditar los habitantes todos de la digna, de mejor suerte, provincia de Teruel diciéndola:

“¡Aúpa, Teruel, aúpa, provincia desheredada, región que parece la cenicienta española del poeta! Sacude marmasmos, sacude inercias y entra de una vez en el concierto de los pueblos modernos. Capital, sobre todo, ya que capital eres, sabe ser cabeza de los pueblos dispersos; habla, muévete, obra, trabaja, haz algo, para que los que fuera vivimos sepamos siquiera que vives. Si la provincia sufre tantos daños, Teruel tiene por lo menos la mitad de la culpa. ¡Aúpa, pues, Teruel!”

Deploramos que palabras tan sublimes y levantadas se pierdan en el vacío, pero ¡qué le hemos de hacer! Cada pueblo tiene lo que se merece y Teruel no había de ser una excepción de esta verdad axiomática.

Si Teruel no despierta de su letargo puesto que hora es, muere.....

CHANZONETAS

Un amigo y correligionario nos escribe desde Zaragoza, preguntándonos á qué clase de trabajos de interés para Teruel puede dedicar su atención, puesto que se propone escribir una memoria sobre el estado presente de esta capital y medios de vida de que dispone; y prontos y bien mandados, le hemos contestado que por lo pronto puede fijarse en las siguientes cuestiones;

1.^a Alumbrado eléctrico y cantidad que cuesta de más al Ayuntamiento, siendo peor que el de petróleo que antes teníamos.

2.^a Vida y milagros de la compañía de *primistas* que ha tomado carta de naturaleza en Teruel, con los beneficios que cobran los que trabajan á cara descubierta y los que perciben los que *comen de ocultas*.

3.^a El porqué de los *garitos*, ó quiénes son los explotadores y quiénes los explotados con los quebrantos que se siguen á algunas familias que ganan y á otras que pierden con la supresión del juego.

4.^a ¿Porqué se venden muchos artículos adulterados, faltos de peso y caros?

5.^a Cómo anda la renta de consumos y quiénes son los *consumeros* y quiénes los *consumidos*.

Nos parece que ya tiene nuestro amigo *teñida* para largo y cuando se acabe prepararemos otra *pieza*.

Basta, pues, por hoy.

Para lo que pueda convenir al Sr. Alcalde, y con objeto de evitar algun descalabro, hacémosle saber: que el puntal que forma parte del *urinario natural* de la plaza del Mercado número 2, se está descomponiendo por su base á consecuencia de los gases amoniacales.

Al propio tiempo le rogamos que aprovechando la actualidad de *simpatías é influencias* dentro del ayuntamiento, consiga autorización para hacer por administración (en obsequio de la brevedad) otros urinarios que deberán emplazarse en todas las plazas y paseos de la población, dotándolos de abundante agua sobrante de las fuentes, para evitar las emanaciones deletereas en pró de la estética é higiene tan ofendidas en el citado *urinario* del Mercado número 2, que tanto *interesa* á los altos *intereses* que se relacionan con el patriótico y *único cometido* de usía.

Tres manifestaciones casi simultáneas se han verificado estos días en Alcañiz; una el jueves en que mil ó mil-doscientos tambores redoblaban por las calles de la ciudad y pitos y latas les hacían eco conque nuestros comprovincianos premiaban el franco y empeñado obstruccionismo del senador Chinchilla, otra el viernes, en que el mismo número de tambores atronaban el espacio victoreando á los senadores, diputados y personas influyentes de Madrid y otras partes que han gestionado y conseguido la prórroga del ferrocarril de Val de Zafán y por último otra el sábado en que el pueblo de Alcañiz sin distinción de clases acompañado por una banda de música recorrieron varias calles terminando en el Ayuntamiento donde entregaron una exposición para que la corporación municipal gestione con el mismo celo y patriotismo que ha gestionado la prórroga, el inmediato comienzo de las obras para que la clase jornalera pueda con su trabajo, dar pan á sus familias.

El movimiento se prueba andando y por eso los pueblos acivos consiguen aquello que necesitan; en cambio nosotros que al principio gastamos nuestras energías en pólvora y banquetes, hoy ya no podemos desenvolvernos por la carencia de medios de vida y progreso, nos desahogamos criticando y discutiendo alrededor de una mesa de café ó casino, durmiendo tranquilos y sosegados, esperando sentados las mejoras que necesitamos, convencidos en que algún día se le ocurra á cualquiera que ni sea de Teruel, ni nos conozca, darnos lo que en justicia nos corresponde, justicia que de no ser pronta nos encontrará durmiendo el sueño de los justos sobre los escombros de la ciudad del *Toro*.

Señor Aguilera, ministro de Gobernación: los federales de aquí

abrigamos la intención de ir á saludar á Pl en gran peregrinación.

¿Nos dá usted la garantía de que no habrá policía, en nuestra reunión pública, que nos amarre aquel día si damos con energía victores á la república?

Y si nos permiten eso y nos silban con ultrajes los que hoy rinden homenajes al Papa-Rey, que está preso, ¿les llamará usted salvajes y pillos en el Congreso?

Pues si usted nos garantiza eso que le preguntamos y á gritar nos autoriza lo que nosotros pensamos, ese viaje se organiza; ¡si nó no peregrinamos!

Pero si usted nos rehusa lo que concede á menudo á quien del derecho abusa, le diremos á usted en crudo que las leyes que usted usa son las leyes del embudo!

José Estrada.

NOTICIAS

El pasado viernes, después de grandes sacrificios fué aprobada definitivamente por el Senado la prórroga del ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos de la Rapita, que con tanto interés y amor ha pedido la vecina ciudad de Alcañiz.

Ahora resta que la compañía de los ferrocarriles de Zaragoza al Mediterráneo cumpla con el compromiso contraído de colocar sobre el terreno numerosas brigadas de jornaleros para terminar la primera sección que comprende hasta Alcañiz y continuar con gran actividad los trabajos hasta el límite de la línea; de lo contrario para nada habrá servido el impropio trabajo y constantes gestiones hechas por aquella ciudad que por su actividad se ha hecho acreedora á ver coronado su deseo con un brillante éxito.

Esta redacción tiene una grandísima satisfacción en conseguir esta noticia y dar la más expresiva enhorabuena á tan queridos comprovincianos.

La compañía anglo-belga, concesionaria del ferrocarril de Calatayud á Teruel y Teruel á Sagunto está, como vulgarmente se dice, *sacando fuerzas de flaqueza*.

Decimos esto, porque según nuestras noticias, se están efectuando trabajos actualmente por aquella en los términos de Sot de Ferrer y Soneja, con el objeto, sin duda, de hacer ver la justicia que asiste á la compañía para que el Gobierno español le otorgue la concesión de prórroga que tiene solicitada para construir dicho camino, y de paso no perder los milloncitos que la misma tiene en depósito en el Ministerio.

Vano empeño. El país porque atraviesa este ferrocarril tiene perfecto derecho á pedir que la ley se cumpla, y el Gobierno está en el deber de aplicarla sin contemplaciones de ningún género.

Una pregunta para terminar:

¿Por cuenta de quién se están llevando á cabo dichos trabajos: por la compañía inglesa exconcesionaria ó por la casa francesa constructora? Más claro. ¿Qué sociedad construye: la que tiene establecidas sus oficinas en Valencia, plaza de la Pelota números 6 y 7 ó las que las tiene instaladas desde hace ocho meses en la calle de Lauria, número 16 de la misma ciudad?

Mejor informados, tenemos un placer especial, rectificando la noticia que referente á la carnicería de la calle de los Amantes dábamos en el número anterior.

No sólo no se ha expendido en este establecimiento oveja por carnero como dijimos sino que á causa de haber consumido las existencias que había, debido al favor que el público le dispensa por su economía y buen trato, tuvo precisión, mientras se

proveía de reses á propósito, de comprar oveja para la venta anunciándolo así á los compradores en el cartelón que por orden de la alcaldía ostenta cada carnecería con la mercancía y precio de venta.

Conste por tanto que sentimos en el alma haya sido sorprendida nuestra buena fe con perjuicio de un honrado industrial que se desvive por sus parroquianos como lo prueba el vender más barato que los demás ó sea á una peseta noventa céntimos el kilo de carnero.

Tenemos una verdadera satisfacción al participar á nuestros favorecedores, que como esperábamos, apenas salió nuestro número anterior fué subsanada por la autoridad competente, la omisión que hacíamos notar en el suelto que á la prohibición del juego dedicáramos.

Apreciamos muchísimo que *El Eco* mejor enterado que el Ayuntamiento y el público de la exigua cantidad invertida en restaurar la plaza de toros y dotarla de servicios necesarios, insertara en el próximo número la cuenta detallada de las obras allí practicadas.

Este es el medio para enterarnos hasta que el Sr. Alcalde quiera ó quiera conocer el párrafo 2.º del artículo 166 de la ley municipal, que preceptúa la publicidad semanalmente de cuentas procedentes de obras realizadas por administración.

¿Entiendes, Fabio, lo que voy diciendo?

La libre Suiza nos dá un ejemplo que fuera de desear se imitase por otras naciones.

El consejo superior de Zurich acaba de tomar el acuerdo siguiente:

Esta prohibido desde que se hace de noche á todos los niños de edad menor de quince años el circular por las calles y plazas públicas á menos de ir acompañados y vigilados. Los padres y los tutores serán responsables de las infracciones cometidas.

Ya llegó la compañía de zarzuela que há de actuar en nuestro coliseo durante la temporada de ferias y aunque no lo sabemos de una manera concreta debutarán mañana con *La Tempestad*.

No podemos adelantar juicio crítico alguno, pues nos son desconocidas las partes; no obstante y sin que respondamos de la veracidad del escrito, hemos oido asegurar que es de lo mejorcito que hemos tenido, Dios lo quiera, pues así y trabajando con amor tendrán abundante público ellos, y nosotros distracción amena é instructiva que es lo que todos necesitamos.

Ahora creemos muy oportuno llamar la atención de quien corresponda sobre la excepcional costumbre de separar en la galería alta á las mujeres de los hombres; este hecho, que es un insulto á la clase que á esta localidad asiste, no ocasiona ninguna ventaja.

Si obedeció en un principio á estos ó los otros atropellos, la autoridad que manda sus agentes es la encargada de guardar el orden y así debe ordenarlo. Parece mentira que estando en este sitio casi toda la fuerza que al Teatro concurre se den espectáculo tan bárbaros como el ocurrido la noche que se estrenó la obra de D. Frutos Moreno, *La Viuda del Capitán*.

Conste con nuestro sincero y eterno agradecimiento quien corrija estos defectos que tampoco dicen de la cultura de Teruel.

Toda la prensa liberal ha venido ocupándose del bando dictado por el *monterilla* de Segorbe, prohibiendo el tránsito por las calles de aquella población desde las once de la noche en adelante.

¡Oh, ilustre *monterilla*; tú llegarás á ser ministro con la monarquía democrática.

D Felipe, no haga igual que el Alcalde de Segorbe porque de hacerlo sería la imisión de todo el orbe.

Para mañana á las siete de la tarde está convocada la Junta municipal con el objeto de discutir y aprobar el presupuesto ordinario para el año económico de 1894 al 95.

El miércoles pasado se presentó en el Ayunta-

miento un agente de la Delegación de Hacienda apremiando aquella Corporación para que proceda desde luego al pago de los débitos por Consumos, pues de lo contrario se procederá hoy al embargo de los bienes municipales y si no bastaran de los concejales.

¡De dónde, Dios mío, sacará el Sr. Cordobés las cincuenta y cuatro mil y pico de pesetas que importa el débito!

Enterado el Ayuntamiento de que estaba aprobado en el Congreso un estudio de ferrocarril de vía estrecha de Sagunto á Segorbe y considerándole perjudicial á la construcción del de vía ancha de Calatayud á Teruel y Teruel á Sagunto que por justicia nos corresponde; acordaron enviar una razonada exposición al Senado para que en vista de la razón que nos asiste se suspenda la aprobación, hasta tanto que no pueda obstruccionar nuestro proyecto, acordaron además dirigirse á los Senadores, Diputados y Delegación en Calatayud de la Cámara de Agricultura, Industria y Comercio de Zaragoza para que interpongan su influencia y apoyo á fin de conseguir lo que se desea.

El Comité provincial del partido Republicano Progresista, invita á los Comités locales del partido y á sus correligionarios á que contribuyan con diez céntimos de peseta á fin de dedicar un pequeño recuerdo á la que fué en vida compañera inseparable del insigne jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Queda abierta la suscripción en la administración de este periódico.

Ayer á las tres de la tarde y efecto del abandono en que se encuentran las casas á medio derruir, una hermosa niña de unos tres años jugando en las inmediaciones de la antigua casa de Urroz, calle del Tozal tuvo la desgracia de caer en el pozo que á la entrada de la citada existe, ocasionándose heridas en el brazo y cara de las que no podemos apreciar la gravedad.

Cuando, Sr. Alcalde, evitará tantas desgracias como ocurren diariamente por tener oídos de mercader á los llamamientos de la prensa.

Dice *La Lealtad* de Alcañiz:

«La Comisión gestora de la adquisición de los montes ha nombrado tres personas de su seno para que se dirijan á los Sres. Guerra y Pedrosó, que los adquirieron, y traten de su precio y venta.»

Sirva de ejemplo á los pueblos que no se han quedado con sus montes.

VARIEDADES

Flores de Mayo

«La más alta y bella concepción del espíritu humano en nuestros tiempos, es la idea de inteligenciar, cohesionar y poner en un día dado del año de acuerdo á todos los trabajadores del mundo que producen algo útil ó provechoso á la humanidad.»

La producción útil ó provechosa se demuestra prácticamente. Quien os hable de este asunto y así no lo haga, ó es un ignorante ó un malvado; no le escuchéis.

En el orden natural, donde empieza el día termina la noche; entre el día y la noche no hay término medio.

¡Tribunos y escritores de la monarquía! Si no sois energúmenos en esta época, á vuestro puesto de honor, ó sea á la defensa de la clase capitalista, burguesa, explotadora ó bien habida con la desorganización social presente.

¡Tribunos y escritores de la República! Si no sois para el pueblo una falsificación, á vuestro puesto de honor, ó sea á la defensa directa de la clase produc-

tora, y unidos ambos elementos, presididos por la más estricta justicia, desde las alturas de la ley, acabe de una vez y para siempre esta miseria social, política y religiosa en que vivimos.

La ley que si no estampa privilegios los engendra, no merece llamarse ley.

La organización racional del trabajo humano y su consecuencia natural, la Revolución social ó económica, se hará por los más interesados en que se haga, y muy pronto. Los legisladores todos tienen la palabra para decir cómo: si con ellos ó contra ellos.

Al que concierta estupidez se le dice «no tienes sentido común», debiera el crítico decirle moderadamente: No sabes ó no quieres comunicar tu sentido á los demás.»—*Tomás Salmerón Soguero*.

La instrucción es el espanto de la tiranía.

Todo ignorante es esclavo.

El esclavo esclaviza á los demás.—*La señorita Ving*.

El que carece de la idea de Dios, ó sea de esperanza en otro estado de cosas más favorable que el actual, es una bola negra que gira constantemente, y por desgracia suya en derredor de otra bola más grande, pero tan negra como él.

¡Malditos los que hacen de la religión una política, de la política un oficio y del trabajo un castigo!—*El espíritu del siglo*.

ACERTIJO

¿En qué se parece el amor á la luz eléctrica de Teruel?

¿En qué se parece aquella luz á la administración de nuestro Municipio?

Si recibimos alguna contestación aproximada á la solución, tendremos un placer publicándola en el próximo número.

Teruel.—Imprenta de Perruca.

EL PARTIDO UNICO

Y EL PROGRAMA COMUN

FOLLETO REPUBLICANO

POR

DON DARÍO PÉREZ

Se vende al precio de dos reales en la Administración de este periódico.

PIANO

Se halla de venta uno de 1.ª clase, gran formada talla, cuerdas cruzadas.

En la Plaza de la Libertad 2 principal darán razón, así como de las condiciones precios y demás.

**IMPRENTA
Y
CENTRO DE MODELACION IMPRESA
DE
ARSENIO PERRUCA**

9.—Plaza del Mercado,—9.

BONILLA Y ANDRES

PARA CABALLERO

Surtidos completos en lanillas para trajes, alta novedad.
Cortes de gabán, con forro *ad hoc*.
Gergas, vicuñas y estambres, en todos los colores.
Corbatería en gran escala.
Camisas blancas y de color, cuellos y puños, en todas las formas.
Calcetines de hilo de escocia, negros, crudos y colores.
Camisetas y pantalones punto finísimo.
Impermeables en seis formas y veinte dibujos, á la medida.
Y muchos otros géneros, cuya enumeración sería prolija.

PARA SEÑORA

Novedades en surahs lisos y escoceses.
Batistas estampadas y lana y algodón.
Satenes y crepés, dibujos novedad.
Lanas en colores, merinos y armures negros.
Pañuelitos seda jarelón en cinco patrones fantasta
Refajos de crudillo, bordados.
Vuelas para mantos, cenefas, lisas y caladas.
Velos tul, blonda y encaje.

VARIOS ARTÍCULOS

Euvolturas, visillos y cortinajes novedad, colchas yute y piqué, caserillos, retortas, cuties colchón, géneros blancos, etc., etc., etc.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

23—Calle Nueva—23

TIMBRES ELECTRICOS

Instalación completa, compuesta de un timbre, pila y dos llamadores, 25 pesetas.

Para-rayos, teléfonos y demás aparatos relacionados con la electricidad.

Reparaciones á precios módicos.

Todo garantizado.

RICARDO NAVARRO

3—San Miguel—3

TERUEL

Profesora en Partos

TERESA DE GRACIA

Ofrece sus servicios y domicilio

Plaza del Palacio, núm. 1. piso 2.º

TERUEL

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres; ni un solo niño se muere de la dentición, pues lo salva aunque estén en la agonia brotan fuertes dentaduras reaparece la baba exlingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja.

Una caja, 3 pesetas, que remite por 3'50 el autor, F. IZQUIERDO, Madrid, Sacramento 2, Botica, y al por mayor en la plaza de la Villa, 4. Se hallará también en todas las Boticas y Droguerías de España.

COMERCIO

DE LA VIRGEN DEL PILAR

Matías Domingo

En esta casa encontrará el público chocolates y cafés de la Compañía Colonial, té, y tapioca, leche condensada, cafés crudos y tostados
Almidón, bujías y un variado surtido de pastas para sopa de semola, siempre frescas.

Conservas de hortaliza y pescado, aceitunas, salchichón y un gran surtido de galletas superiores Anisados, cognac, ron y Jerez.

Aceites de oliva puros, jabones judías, garbanzos y bacalado superior.—Idem. Escocia, Lentejas finas.

Arroz y especias para los mataderos, tubos y mechas para los quinqués y otros muchos artículos á precios muy económicos.

24—Tozal—24.

PIANO

Se vende uno vertical en buen uso, propio para ejercicios por 300 pesetas.

En la Imprenta de Baquedano darán razon.

COMPANÍA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa

30 recompensas industriales

CHOCOLATES CAFÉS Y TES

TAPIÓCA SAGÚ

Venta en todas las poblaciones del reino

DEPÓSITO GENERAL

en la Calle Mayor números 18 y 20

MADRID

EL TRIUNFO DE LA REPÚBLICA

Himno para canto y piano y piano solo

COMPUESTO POR

D. Carlos Casero

LETRA DE

D. E. LADEVESE

Los pedidos á D.ª Gertrudis Casero, Lavapiés 28 y 30, tercero, Madrid.

Precio 2'50 pesetas partitura para banda 1 id. para canto y piano.

AGENTES

Probos activos é inteligentes se necesitan para cada una de las cabezas de partido de las tres provincias aragonesas, que con un pequeño trabajo diario podrán reunir un sueldo nada despreciable.

Para más informes dirigirse á don Miguel Gargallo, médico de Muniesa, representante en Aragón.

No se contestará carta que no se incluya sello.